應習近平邀請 法國總統馬克龍明起訪華3天

外交部:共同引領新形勢下中法關係發展

【 大公報訊 】據新華社報道:應國家 主席習近平邀請,法國總統馬克龍將於12月 3日至5日對中國進行國事訪問。外交部發言 人林劍1日在例行記者會上介紹有關安排和

林劍表示,這是馬克龍總統第四次對中 國進行國事訪問,也是對習近平主席在去年 中法建交60周年之際對法國進行歷史性國事 訪問的回訪。

訪問期間,習近平主席將同馬克龍總統 舉行會談,共同引領新形勢下中法關係發 展,並就重大國際和地區熱點問題深入交換 意見。李強總理、趙樂際委員長將分別同馬 古龍總統會見。

促進中歐關係健康穩定發展

林劍說,法國是首個同新中國建立大使 級外交關係的西方大國。中法關係有着珍貴 歷史、獨特價值和重要使命。近年來,在兩 國元首戰略引領下,兩國各層級交往密切, 務實合作成果豐碩,多邊事務協調有力。

「當前國際形勢變亂交織。中方願同法 方一道,以此訪為契機,弘揚中法建交精 神,加強戰略溝通,深化務實合作,密切多 邊協調,推動中法全面戰略夥伴關係取得新 進展,為促進中歐關係健康穩定發展、維護 多邊主義和世界和平穩定繁榮作出更大貢 獻。|林劍說。

返航緊急暫停細節曝光 例檢影像發現異常痕跡

神20舷窗裂紋肇因:疑小於1毫米碎片撞擊

「有一個三角 形的痕跡。尺寸並

不是很大,我們第一眼看到下行的照片之後,感覺 不太好判斷它是一種什麼東西,像是被一種漆什麼 的黏在上面似的。 | 11月5日,神舟二十號返回任 務被按下緊急暫停鍵。神二十乘組在返航例檢中拍 照,發現舷窗邊緣有異常現象。

中國航天科技集團五院載人飛船系統總設計師 賈世錦近日於央視人物專訪節目《面對面》中披 露:「大家最終統一,肯定是出現了裂紋,而且是 貫穿性的裂紋,整個玻璃從內表面到外表面已經貫 穿了。造成這個裂紋的最大可能性,應該就是空間 碎片。根據這次的裂紋,我們初步判斷空間碎片的 尺寸應該不到1毫米。 | 確認是裂紋後不到12個小 時,任務總指揮部就做出了神舟二十號返回任務推

遲的決定。面對太空探索中的不 確定性,中國航天完美應急實 戰,證明其系統性的安全保障能 力和將挑戰轉化為機遇的創新思



掃碼睇片

【大公報訊】據新華日報報道:飛船舷窗是三層結 構,最外側是防熱層。返回大氣層時,舷窗要承受 1000℃以上的摩擦高溫,防熱層就是第一道防線。這道 裂紋,等於給安全開了個口子。

機械臂艙外拍照 助專家研判損傷

按照指令,神二十乘組在不同角度、不同光線情況 下對異常位置拍照,並利用空間站機械臂上的攝像機從 艙外對舷窗進行輔助拍照。照片傳回地面,地面組織了 國內十多個玻璃相關行業的專家對損傷情況進行研判。

賈世錦說:「首先,這個地方是不是裂紋?第二, 這個裂紋是貫穿性的裂紋,還是只是表面的裂紋?都要 把它說得清楚才行,不能籠統地說可能是裂紋。大家最 終統一,首先第一個統一的意見,肯定是出現了裂紋, 而且有貫穿性的裂紋,整個玻璃從內表面到外表面已經

賈世錦表示,最糟糕的情況就是裂紋擴展,最終造 成整個玻璃的脫落。若出現這種情況,裏面用於密封作 用的玻璃在高溫情況下就會發生損傷,返回再進入時整 個舷窗就會失效,導致艙內失壓,外面高速氣流進入艙 內或帶來無法預測的損壞。

低概率事件:碎片疑擊中舷窗側面

「我們也覺得很不可思議,因為畢竟打中我們飛船 的概率已經很低了,又打到舷窗這個地方,可能概率更 低,所以最開始看到的時候難以置信。| 賈世錦說,必 須確定產品設計之初是否有缺陷,以及是否因設計缺陷 造成玻璃在軌出現了裂紋。「無論當時的設計理念,設 計方案,包括我們地面做的試驗驗證工作,都證明當時 的設計是沒有問題的。造成這個裂紋的最大可能性,應 該就是空間碎片,因為這個玻璃硬度還是很高的,包括 它的厚度也是很厚的。我們現在分析,它是打在舷窗的 側面,就是周邊,因為涉及類似於倒角這些地方,它跟 整個平面相比,特別容易產生應力集中。」

「只要不放心,推遲一點沒關係 |

從神舟十二號開始,中國載人航天就採取了「打一 備一,滾動備份 | 的策略,即每發一艘飛船,地面要備 份一艘飛船,一旦啟動應急發射,就由待命轉到應急狀 態的測試工作。神舟二十號突發狀況時,神舟二十一號 的備份船神舟二十二號已經在酒泉衛星發射中心待命值 班。確認是裂紋後不到12個小時,任務總指揮部就做出 了神舟二十號返回任務推遲的決定。中國載人航天工程 辦公室主任助理、工程新聞發言人季啟明說,「這時候 一定是以安全第一,只要不放心,不托底,我們推遲一 點沒關係。|



▲神二十延遲返回,刷新了6名航天員同時在軌紀錄。圖為神舟二十號乘組和 神舟二十一號乘組航天員們在空間站享用燒烤大餐。

神二十乘組返回兩大考慮

返航該坐哪艘船?

方案一:乘坐神舟二十一號飛船

● 狀態和神舟二十號飛船狀態基本一致

方案二:乘坐神舟二十二號飛船

● 其返回艙儀表板和一些返回艙內布局做了優化升 級,狀態更改變化要大一些

最終選擇:乘坐神舟二十一號飛船

神21先返回後發射神22,還是相反?

騰出天宮對接端口

考慮

● 空間站所有的對接口都是滿的,若神舟二十二號 飛船先發射,必須要把空間站停靠的一艘載人飛船 或者是貨運飛船先撤離,讓出一個對接端口。

減少在軌等待時間

「撤離、讓出、再發射」的安排,令整個過程組織 起來相對更複雜,神舟二十號航天員在軌等待時間 相對更長。「先返回後發射」方案更可取。

> 中國載人航天工程辦公室主任助理、 工程新聞發言人季啟明解讀

「天上的物資儲備 充分到超乎你的想像 |

任是箭日

取人航天工程第一次 新華社 新年十二號飛

社次火船

The Mary

針對記者關於「天上的一 切能夠供兩個乘組同時在軌多 長時間 | 的提問,中國航天員

科研訓練中心、航天員系統副總設計師吳 大蔚在央視《面對面》節目中說,「天上 的物資是非常充分的,充分到超出你的想 沒有問題的。我們的系統是在正常運轉 的,它只是多了一個風險點,但是這個風 險點目前沒有實質的破壞,整個空間站所 有的運行都是正常的。

再生系統確保食水氧氣供應充足

吴大蔚說,本身二十一乘組帶上去的, 也不只有二十一乘組的食品,還有後續的儲 備食品。「我們這次帶了熱風烘烤機,就像 地面的空氣炸鍋一樣,也給他們額外帶了一 些在軌製備的食品,本來就是準備讓他們兩 個組一起共享的,所以他們吃這麼幾天飯,

對我們來說九牛一毛,沒有什麼問題。」熱 風烘烤機是由中國航天員科研訓練中心研發 的太空廚房設備,「太空廚房」上新「烤 箱」是提高航天員在軌生活保障水平的一項

節目中談到,一般情況下,艙裏面的氧 氣就是三個工作人員在用,現在是六個人在

吳大蔚解釋, 氧氣肯定足夠, 「因為咱 們現在的氧是再生系統,所以我用水電解就 可以產生氫,只要有水就有氫,水也是再生 的,來自我們的冷凝水,汗液,尿液,都經 過淨化以後,經過電解以後,變成了新的水

和新的氧,所以他們沒有氧濃度下降的表 現,也沒有缺氧的表現。|

專業態度是最好心理支持

吴大蔚說,載人航天本身就是一個高風 險的職業,從一個長期的角度來看,風險總 會存在。他們第一時間的表態就是,服從任 務大局,服從地面決策,一切根據地面的意 見,任何結果都是可以接受的。 |

「第一不能欺騙,說這個一點問題都沒 有,因為他們知道它的危險在哪,所以我們 要以專業的態度來解決,專業的態度就是最 好的心理支持。| 吳大蔚說。 新華日報

航天員把口糧分給實驗鼠



船暫停載人返回。

舷窗出現異常 12小時內決定推遲任務

《經過》

• 神舟二十號乘組返回前, 航天 員從不同角度,對飛船被發現的 異常位置拍照,並將相片傳回地

研判

• 航天科技集團五院載人飛船系 統總設計師賈世錦:「就是有一 個三角形的痕跡,尺寸並不是很 大,我們第一眼看到,下行的照 片之後,感覺不太好判斷,它是 一種什麼東西,像是被一種漆什 麼的,黏在上面的狀態似的。]

結果

• 地面隨即組織專家,研判飛船 損傷情況。確認裂紋後12個小 時內,總指揮部決定神二十推遲 返回。



▲在航天員們的精心照料下,小 鼠在中國空間站完成超時加班。

小夥伴超長加班 乘組餵航天鼠喝豆漿

○ 經 過)

• 神二十乘組返回,四隻用於實 驗的航天老鼠原計劃跟乘組一同 返回。原定「短期出差|5至7天 的實驗小鼠,因飛船推遲返回, 經歷兩周「超長加班」。

● 研 判

• 航天員系統副總設計師吳大 蔚:「咱們人的食物是足的,但 是小老鼠沒給牠們備足吃的。這 可能超出了科學家的預想。然後 帶上去的食品和水,後來都啟用 了航天員的食品和水,給牠們做 了補充。」

(結 果)

• 航天員把水和一些豆漿餵給航 天鼠,經歷「超長加班|的小老 鼠返回地球後非常健康。

資料來源:央視網

